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W kluczu sg prezentowane przyktadowe prawidtowe odpowiedzi. Nalezy rowniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli
sg inaczej sformutowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz inne poprawne odpowiedzi nie-
przewidziane w kluczu.

Numer - Liczba
zadania Przyktadowa odpowiedz punktow
1. 1 pkt — podanie sktadu jader atomowych wybranego izotopu 0-2

Odpowiedz:
izotop 33 CI: 17 protonow, 18 neutronow; izotop 7 Cl: 17 protondw, 20 neutronow
1 pkt - zapisanie konfiguracji elektronowej atomu chloru
Odpowiedz:
K2L8M7
2. 2 pkt - poprawne uzupetnienie wszystkich wierszy tabeli 0-2
1 pkt - poprawne uzupetnienie 3 wierszy tabeli
Symbol atomu Liczba Orbitale
lub jonu elektronow 15 2s 20 3s
Li* lub He 2 T ¢
¢ 6 Wittt
Na " W N
F-Iub Ne 10 WIN TN I N N
3. 1 pkt - podkreslenie wiasciwego wniosku 0-1
Odpowiedz: A
4, 1 pkt — wtasciwe podkreslenie 0-2
Odpowiedz: tlenek reagujacy z woda (BaO)
1 pkt — napisanie réwnania reakcji chemicznej
Odpowiedz: BaO + H,0 — Ba(OH),
5. 1 pkt - okreslenie typu wigzania 0-1
Odpowiedz: wigzanie jonowe
6. 1 pkt - zapisanie réwnania reakcji 0-1

T
Odpowiedz: BaCO;, — Ba0 + CO,




Chemia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer I Liczba
zadania Przyktadowa odpowiedz punktow
7. 1 pkt - obliczenie liczby atomow tlenu 0-2

Odpowiedz:
22,4 dm3 tlenu w warunkach normainych - 2 - 6,02 - 1023 atomow tlenu
11,2 dm3 tlenu w warunkach normalnych - x atomow tlenu
X = 6,02 - 102 atomoéw tlenu
1 pkt - obliczenie liczby czasteczek tlenu
Odpowiedz:
22,4 dm3 tlenu w warunkach normalnych - 6,02 - 1023 czasteczek tlenu
11,2 dm?3 tlenu w warunkach normalnych - x czasteczek tlenu
X = 3,01 - 1023 czasteczek tlenu
Uwaga: Nalezy uznac takze inne odpowiedzi oddajace zblizony sens.
8. 2 pkt - poprawne wypetnienie 5-6 kolumn tabeli 0-2
1 pkt - poprawne wypetnienie 3-4 kolumn tabeli
Odpowiedz:
sod ‘ brom ‘ siarka ‘ wodor ‘ potas ‘ jod
D \ A \ E \ B \ c \ F
9. 1 pkt — wyjasnienie roznicy w reaktywnosci magnezu i miedzi 0-1
Odpowiedz:
Magnez posiada ujemny potencjat redukcyjny (w szeregu aktywnosci metali lezy
przed wodorem), co oznacza, ze jest zdolny do wypierania wodoru z kwasu solnego.
Miedz (metal szlachetny) o dodatnim potencjale redukcyjnym (w szeregu aktywnosci me-
tali lezy za wodorem) nie jest zdolna do wypierania wodoru z kwasu solnego.
Uwaga: Nalezy uznac takze inne odpowiedzi oddajace zblizony sens.
10. 1 pkt - obliczenie, ile gramow substancji znajduje sie w 60 gramach roztworu nasyconego 01
Odpowiedz:
12 gramow
Przyktadowe rozwigzanie:
25 g substancji — 125 g roztworu
X g substancji — 60 g roztworu
X=129
1. 1 pkt - obliczenie stezenia procentowego 0-2

Odpowiedz:

m,=d,-V,= 1,39 = 100 cm® = 139 g

m 289

— S. —_——
G =-m,~100% = 3354

- 100% = 20,14%

1 pkt - obliczenie stezenia molowego
Odpowiedz:
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Chemia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Przyktadowa odpowiedz

Liczba
punktow

12.

a)

1 pkt - opisanie zmian zachodzacych w roztworze podczas wykonywania do$wiadczenia
Odpowiedz:

Podczas wprowadzania gazowego CO, roztwoér metnieje.

b)

1 pkt - zapisanie rownania zachodzacej reakcji chemicznej
Odpowiedz:

Ca(OH), + CO, — CaCO,!{ + H,0

0-2

13.

1 pkt - wskazanie roztworu nienasyconego w temperaturze 280 K
Odpowiedz:
KNO,

1 pkt — wskazanie roztworu nasyconego w temperaturze 290 K
Odpowiedz:
NaNo,

14.

1 pkt - kazdy poprawnie wypetniony wiersz tabeli
Odpowiedz:

Mieszanina Sposob rozdziatu

woda + etanol destylacja

woda + piasek dekantacja lub saczenie (filtracja)

jod + piasek sublimacja

roztwor wodny soli kuchennej destylacja lub odparowanie

15.

1 pkt - uporzadkowanie metali w kolejnosci od najmniej do najbardziej reaktywnych
Odpowiedz:
Mg < Ba < Na < Cs

1 pkt — uzasadnienie odpowiedzi

Odpowiedz:

Wraz ze wzrostem liczby atomowej rosnie reaktywnos¢ metali w grupie. Jest to spowo-
dowane powiekszeniem promienia atomu: rosnie odlegtos¢ elektrondw walencyjnych
od jadra (elektrony sg stabiej przyciggane przez jadro), co powoduje, ze tatwiej je oder-
wac. W okresie rosnie liczba elektrondw walencyjnych i zmniejszaja sie promienie ato-
mow, przez co elektrony sg silniej zwigzane z jadrem i trudniej je usunac.

Uwaga: Nalezy uznac takze inne odpowiedzi oddajace zblizony sens.

0-2

16.

1 pkt - opisanie, jakie zmiany zachodzg w roztworze w probéwce |
Odpowiedz:
Pojawienie sie malinowego zabarwienia roztworu.

1 pkt - opisanie, jakie zmiany zachodza w roztworze w probéwce Il
Odpowiedz:
Nie zaobserwowano zmian.

0-2
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Numer - Liczba
zadania Przyktadowa odpowiedz punktow
17. a) 0-2

1 pkt — podanie numerow zlewek, w ktorych zaswiecita sie zaréwka
Odpowiedzi:
1,3
b)
1 pkt — wyjasnienie, dlaczego zarowka zaswiecita sie w tych zlewkach
Odpowiedz:
Substancje wprowadzone do zlewek 1 i 3 (elektrolity) ulegaja w wodzie dysocjacji na jony,
ktore sg zdolne do przewodzenia pradu elektrycznego.
18. 1 pkt - zapisanie rownania reakcji chemicznej 0-2
Odpowiedz:
Cl
Swiatio |
CH3~CH~CH,~CH; + Cl, e CH;~C~CH,~CH; + HCI
CH, CH,
1 pkt — podanie nazwy systematycznej
Odpowiedz:
2-chloro-2-metylobutan
19. 1 pkt — uzupetnienie schematu nazwa systematyczna brakujacego substratu 0-4
Odpowiedz:
pent-1-yn
1 pkt - kazde zapisane réwnanie reakcji
Odpowiedzi:
CH= C-CH,~CH,~CH, + H,ycqomian —— H,C=CH-CH,~CH,~CH,
H,C = CH-CH,-CH,~CH, + H,0 " CH,~CH-CH,~CH,~CH,
I
OH
CHy~CH-CH,~CH,~CH; + HBI — CH;~CH-CH,~CH,~CH; + H,0
OH Br
20. 1 pkt - kazdy podany wzor pétstrukturalny powstatych produktéw gtownych 0-2

Odpowiedzi:
CH,Br

a)

CH CH

Br
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21.

a)
1 pkt - sporzadzenie schematycznego rysunku
Przyktadowy rysunek:

pentan heks-1-en

woda woda
bromowa bromowa

b)

1 pkt - kazdy opisany roztwoér

Odpowiedzi:

W pierwszej z probéwek nie zaobserwowano objawow reakcji.

W drugiej probéwce zaobserwowano odbarwienie wody bromowe;j.

C)

1 pkt - sformutowanie wniosku

Odpowiedz:

W probowce, w ktorej znajdowat sie heks-1-en nastapito odbarwienie wody bromowej
wskutek addycji bromu do podwoéjnego wigzania obecnego w czasteczce zwiazku. Reak-
Cja taka nie zachodzi w przypadku zwigzku nasyconego - pentanu, gdyz nie posiada on
wigzan wielokrotnych miedzy atomami wegla.

0-4

22.

1 pkt - kazdy opisany roztwor

Odpowiedzi:

Doswiadczenie |: roztwor zabarwit sie na zoito
Doswiadczenie II: wytracit sie brunatny osad
Doswiadczenie lll: nie zaobserwowano zmian

23.

1 pkt - zapisanie rownania reakcji
Odpowiedz:

0 . 0
+ CH;~CH,~CH,-OH "%, cH_¢”
OH 0~CH,~CH,—CH,

CH,-

z
N\

+ H,0

1 pkt - wyjasnienie roli stezonego kwasu siarkowego(VI)

Odpowiedz:

Stezony kwas siarkowy(VD) petni role katalizatora. Z powodu wiasciwosci higroskopijnych
Wigze" wode, przez co zwieksza wydajnosc reakcji estryfikacji.

24.

1 pkt - podanie czterech nazw grup zaznaczonych na rysunku
Odpowiedz:

I: grupa aminowa

Il: grupa hydroksylowa (lub wodorotlenowa)

IIl: grupa karboksylowa

IV: grupa metylowa (alkilowa)

25.

1 pkt - opisanie, co dzieje sie z roztworem podczas wykonywania doswiadczenia
Odpowiedz:
Powstaje bialy ktaczkowaty osad.




